

港代表委員：用好香港優勢 把握發展機遇 共計好未來 為「十五五」規劃建言獻策



中西交匯

發揮優勢 探索灣區融合教育

黃錦良 港區全國人大代表

「這次兩會上，與教育有關的因素貫穿其中，香港也迎來諸多發展機遇。」全國兩會期間，全國人大代表、香港教聯會主席黃錦良向大公報談到，經過近五年實踐，「十四五」涉及香港教育領域的規劃得到有效落實，為香港教育事業蓬勃發展提供了有力支持。他表示，香港需以「一國兩制」優勢為支點，在「十五五」期間構建大灣區教育協同創新生態，助力國家搶佔全球教育科技制高點。

黃錦良認為，香港中西文化合璧，對外開放歷史悠久，教育國際化優勢突出，有五所大學位列世界百強，與內地教育交流合作基礎雄厚，成績斐然。他特別提到，特區政府正在推進國際專

上教育樞紐建設，提升職業專才教育，打造「留學香港」品牌，規劃建設北都大學城，「香港教育改革求變，守正創新，鞏固壯大現有優勢，必將為教育強國建設多做實質貢獻。」他希望「十五五」規劃能夠擴大香港籌備內容，增加與促進香港教育事業發展、國家事權及相關的措施。同時，支持香港建成國際專才教育樞紐，在國家層面政策措施上加以必要扶持。此外，探索允許兩種不同教育體系在大灣區範圍內長期並存的制度機制，包括香港中學文憑考試落地大灣區其他城市，香港合資格註冊教師以合同方式受聘大灣區其他城市公立或私立學校。

「希望「十五五」規劃能夠支持香港與國家教育部門合作共建數字教育平台，互補兩地在O2O教育、人工智能應用和傳統文化藝術資源上的不同優勢，提升教育質量和效能。」黃錦良說。



▲3月11日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。新華社

「十五五」香港機遇

今年是「十四五」規劃收官之年。政府工作報告提出，「高質量完成『十四五』規劃目標任務，為實現『十五五』良好開局打牢基礎」。政府工作報告提出，要深入分析「十五五」時期新的階段性特徵，科學確定發展目標，謀劃好重大戰略任務、重大政策舉措、重大工程項目，更好發揮規劃對經濟社會發展的引領指導作用。

新方位上，新目標催人奮進。面對地緣政治競爭不斷加劇，香港如何善用國際化優勢，全面創新突破，在各領域對接「十五五」規劃？大公報記者與多位港區全國人大代表和政協委員訪談，共話香港機遇與挑戰，為科學編制「十五五」規劃建言獻策。

大公報記者 任芳頤北京報道

綠色金融

建全球碳交易中心

陳曉峰、陳帆 港區全國人大代表

過去一年，中國綠色低碳轉型步伐鏗鏘有力。港區全國人大代表陳曉峰向大公報表示，「十五五」期間，香港在國家綠色發展全局中大有可為，更需以專業力量服務國家戰略，以制度優勢連結全球資源。



▲陳曉峰（左）、陳帆（右）。

陳曉峰指出，香港作為國際金融中心，擁有普通法體系、資金自由流動、專業服務人才豐富等獨特優勢。基於此，他與港區全國人大代表陳帆代表經過長期調研，共同倡議在香港成立全球碳交易中心及生態圈，建構「立足香港、聯通內地、輻射全球」的碳市場樞紐。

「香港要肩負為內地與國際碳市場作橋樑的策略角色，推動跨國碳交易、標準互認及綠色金融創新，就要形成確保碳交易的公平、透明和高效。」

全球碳交易

話你知

碳交易是為促進全球溫室氣體減排所採用的市場機制，把二氧化碳排放權作為一種商品，超額「減排」企業可於碳交易市場上出售富餘的碳排放權，而超額「排放」的企業須購買缺少的碳排放權，實現減排目標。20世紀90年代，全球多國簽署了具有里程碑意義的《京都議定書》，承諾減少碳排放。此後，碳交易迅速發展。全球共有36個國家或地區實施碳交易制度（ETS），涵蓋全球約18%的溫室氣體排放量。

大公報整理

數字經濟

虛擬資產解中小企融資難

吳傑莊 港區全國政協委員



港區全國政協委員、香港立法會議員吳傑莊

向大公報表示，「十五五」規劃其中的目標是推進國民經濟和社會發展的現代化，加強經濟結構調整，提高科技創新能力。香港作為國家定位的國際創科中心，應善用「一國兩制」優勢及國際化人才資本長處來推動國家「十五五」規劃發展。

他建議，香港過去幾年積極推動數字經濟發展，從法律和應用層面落實Web3.0技術和政策，建議「十五五」規劃可結合香港相關發展，推動內地的創新數字經濟發展。例如設立「數字通」額度，打通兩地數字資產和國際貿易應用場景，利用香港在虛擬資產和

文化出海

港建孵化基地 中國IP「走出去」

胡劍江 港區全國政協委員



今年全國兩會，港區全國政協委員胡劍江深感國家發展的蓬勃動力和「十四五」規劃帶來的豐碩成果。展望「十五五」規劃，他向大公報表示，希望通過政策支持和市場化運作，香港能夠成為中國文化產品的孵化基地，助力中國在全球文化舞台上增強話語權。

向海內外平台爭取發行及轉播權。「作為初創企業，我們面臨市場開拓需大量資金支持、金融政策尚不完善、審核流程和發行渠道存在局限等諸多挑戰。」

深耕國際品牌管理及文化創意產業的胡劍江深知香港在文化創意領域的優勢。「家族基金過去二十年持續推動『兒童品格教育』計劃，通過非牟利機構製作教材、拍攝電影，走進全港數百所校園與孩子們分享中華文化的故事。」胡劍江和團隊制定「萌芽兒」的IP發展計劃，通過多系列人物IP、衍生產品、課程、主題公園等多維度協同發展，逐步

因此，胡劍江希望在「十五五」規劃中，國家能在政策傾斜、稅務優惠、資金支持和人才培養等方面加大力度。他建議國家廣播總局針對兒童動畫IP的長遠發展提供更多資源和政策傾斜，特別是在審核流程和發行渠道上更靈活；同時，為涉及中華文化傳播的企業提供更多稅務減免政策。胡劍江認為，香港擁有成熟的國際展銷平台，可以為中國動畫IP的國際推廣提供窗口；香港發達的金融業可以為文化產業提供融資支持，香港的普通法體系為國際合作提供了法律保障。香港完全能結合自身所長與國家所需，成為中國文化「走出去」的重要橋樑。

聯通內外

加速生物醫藥成果轉化

黃國 港區全國政協委員



「跨境理財通」的推出進一步加深了大灣區金融市場的融

則銜接、機制對接，促進要素流動，加強「內聯外通」，彌補香港地方小、成本高、產業鏈與供應鏈缺乏等問題，還能夠為整個大灣區吸引更多外資和技術交流提供有力支持。

合：「港澳業械通」的實施推動了大灣區醫療資源的共享和標準統一；跨境醫療、安老協作取得可喜進展……全國政協委員、香港立法會議員黃國向大公報表示，香港在鞏固和提升國際金融、航空、貿易中心地位，推動創科產業發展，以及深化國際交流合作等方面的優勢獨特，在「十五五」期間將迎來重大發展機遇。

此外，黃國還強調，香港在吸引國際高端人才方面需要更加注重量和效益。他建議特區政府在推出人才計劃時，應明確目標和標準，確保輸入的是真正符合香港發展需求的高端人才，避免資源浪費。

新坐標 新使命 新擔當

時政透視

鄭曼玲

圓滿落幕的全國兩會，以如椽之筆勾勒出新時代發展藍圖，香港乃至整個粵港澳大灣區的定位與使命也在政策經緯中顯得愈發清晰——既是「一國兩制」戰略的實踐典範，又是國家經濟突圍的戰略支點。政府工作報告中高屋建瓴、字字珠璣的涉港內容，包括支持港澳「深化國際交往合作」的新表述，不僅為香港鑰定全球化新坐標，更賦予其破曉全球變局、服務國家所需的廣闊舞台。這座東方明珠，正站在國家發展快車與全球變革浪潮的交匯點上，迎來多重機遇的疊加共振。

自2017年起，「粵港澳大灣區」已連續九年被寫入政府工作報告，顯示其在整個國家發展戰略

布局上的獨特重要性。兩會部署的一系列宏觀經濟政策，將為香港乃至整個大灣區注入強勁動能。財政擴張的「乘數效應」，將進一步優化區域經濟生態，香港可憑專業服務優勢，參與項目融資、風險管理，將政策紅利轉化為跨境合作的「真金白銀」；消費提振的「民生槓桿」，將進一步激活大灣區「1小時生活圈」的消費潛能，香港可將文、商、業、網、遊與內地消費升級需求深度對接，打造「國際遊客入華第一站」與「國潮文化出海碼頭」的雙向樞紐。

今年政府工作報告還特別提出了「提升粵港澳大灣區創新能力和輻射帶動作用」的新表述，顯示大灣區這片熱土已進一步升級為國家戰略的「動

力引擎」。若香港能通過加快北部都會區的開發，實現與深圳河套、廣州南沙等的要素對流，推動從單兵作戰到系統創新的嬗變，則必將在服務「國之大者」的過程中實現區位價值的重構和躍升。

尤其值得關注的是，今年政府工作報告首次將「深化國際交往合作」寫入涉港表述，不僅為香港乃至整個大灣區鑰定全球化新坐標，更以國家戰略的高度賦予其突圍變局、鏈接東西的使命擔當。這一歷史性部署，既是對香港「超級聯繫人」角色的戰略升級，更是中國現代化對接全球治理的關鍵落子。未來香港應充分發揮「雙向開放」功能，既要做大內地企業出海的「過渡橋」，更要當國際資

本布局中國的「前哨站」；既要做「一國兩制」制度創新的破冰者，更要當中國式現代化與世界對話的傳譯器。

可以說，兩會政策的春風，讓香港站在了「多重機遇」的疊加點上——向北，融入國家「內循環」動脈；向南，鏈動「一帶一路」建設網絡；向內，激活「引才育龍」的創新活力；向外，傳遞中華文明的現代語境。當值此時，香港需以破局之志、改革之勇、融合之智，回應時代叩問，交出滿意答卷。

春山在望，前路可期，時不我待，只爭朝夕。「一國兩制」航船融入國家發展大局的征程，注定要在歷史的坐標系中留下璀璨的航跡。